关于加大宣传推广力度提高数字化应用使用率的建议
陆冬过

[bookmark: _GoBack]一、理由
早在2000年，时任福建省省长的习近平同志提出以创新的理念，跳出原有地理空间局限，全新定义信息化与数字化的内涵与外延、应用的领域与方式，全面进行数字建设，开创了中国数字化改革的先河。2015年8月国务院发布《促进大数据发展行动纲要》，以大数据技术为支撑，进行大变革、大转型、大融合和大创新，标志着中国数字化改革的正式启动。2021年农历新年上班第一天，浙江省委召开全省数字化改革大会，全面部署我省数字化改革工作，省委书记袁家军在会上强调，要加快建设数字浙江，推进全省改革发展各项工作在新起点上实现新突破，通过数字化改革，“让百姓少跑腿、数据多跑路”。我市在2021年4月6日召开全市推进数字化改革大会，各领域数字化工作快速推进，取得了显著的成绩。特别是随着打造“掌上办事之省”建设目标，“浙里办”APP导入了更多的民生办事接口，打破了信息孤岛，加快了数据共享，丰富和挖掘了群众的办事场景，围绕群众企业最关心、最常办的事项，推动“公积金查询”“教育缴费”等800余项便民应用；推出“常态化疫情防控”“人社服务”等40余个专题服务，汇聚跨部门、跨层级的便民惠企应用，支持“一站办”；推出包括驾驶证、行驶证、健康医保卡、婚姻登记证、学位证等在内的290余种电子证照，使民众充分享受“无纸化”便利服务。
与此同时，这些接口、集成、场景的应用一直在动态更新，数量繁多，如果没有一个好的宣传推广，人民群众很难适应，如果没有有效的应用机制，很难使数字化改革成果发挥作用。比如，不久前有个楼盘交房，业主选择了中介代理办理产权证，需要业主提交《首套房证明》。中介电话告知业主“需要本人到三北大街777号行政服务中心，携带结婚证、夫妻双方身份证原件、户口本取号排队，打印《首套房证明》，然后再把证明送到代办公司”，业主开车到达行政服务中心门口后，发现停车场外排着长长的队伍，什么时候能进服务中心都不知道，抱着试试看的心态打开了“浙里办”APP，搜索关键字“首套房证明”，在“办事”标签项下有一个“不动产权属证明网上查询”，点“在线办理”之后，阅读完“用户须知”，点击“进入办事”，人脸验证之后，简单填写了申请表格，查询之后马上出现了“权属证明”的电子版，可以选择下载到手机，前后不到两分钟。业主咨询代办人员这个电子稿能不能用，代办人员咨询了相关部门之后，答复可以使用。然后告知，只要将家庭成员的“权属证明”电子版通过微信发给他，把结婚证、夫妻双方身份证原件、户口本拍照后发给他即可办理，由于“权属证明”需要彩色打印，要额外收取3元/张的打印费。因为这位业主出于无奈地尝试“浙里办”查询功能，为自己节省了大量的时间，也节约了公共行政服务资源。
这件小事例可以看出，我们的数字化应用的使用率、知晓率并不高，数字化应用的推广机制尚不成熟，连专业的代办机构都不清楚数字化证明文件的便利，而且，电子文本还需要打印再扫描，重新变成图片格式的电子文件，在办理流程中，结婚证、身份证、户口本等并未做到数据采集共享共用、无纸化。
因此，需要加强数字化应用的宣传、推广，建立健全数字化应用机制很有必要。
二、建议、办法和要求
（一）由行政审批服务中心主抓落实，建立健全数字化应用机制，排出计划表、确定时间节点，确立基于全数字化审批服务的比例目标，将审批数字化改革推向深入。
（二）推广安装“浙里办”APP。可以层层分解任务，引导居民群众下载安装“浙里办”APP并进行实名注册、推广使用健康码等常用应用，建立群众使用习惯。
（三）现场指导业务办理。针对部分居民群众对掌上办理业务不了解、不会操作等情况，通过发放宣传册、示范实际操作等方式为群众普及常用业务。如城乡居民医疗保险参保、社保查询、公积金查询、交通违法缴款和生活缴费等的使用方法，让居民群众切身感受到“浙里办”APP所带来的便利。
（四）通过有计划、有目的的宣传造势，持续通过传统电视、报刊，微信公众号、短视频创作等多渠道、多形式宣传“浙里办”、数字化改革带来的便利，吸引更多的人尝试应用。
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