
[bookmark: _GoBack]慈溪市废塑料再生利用行业整治淘汰专项行动实施方案（2022—2024年）（征求意见稿）
为全面治理整顿废塑料再生利用行业，严厉打击非法废塑料加工行为、淘汰不达标生产企业，引导企业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”，推动全市制造业高质量、高水平发展，特制定本实施方案。
一、工作目标
以“打非、合规、提标、出清”淘汰转型为主线，开展为期二年的废塑料再生利用行业整治淘汰专项行动，倒逼废塑料再生利用企业有序退出、转型发展，切实改善生态环境质量，助力生态文明城市建设。
二、治理范围
慈溪市本级范围内的所有废塑料再生利用企业。废塑料再生利用企业是指采用物理机械法对热塑性废塑料进行再生加工的企业，主要包括废塑料破碎清洗分选类企业以及塑料再生造粒类企业。同时将内部自有塑料回用的大型塑料企业纳入本次行动重点监管对象。
三、具体措施
（一）开展非法废塑料加工打击专项行动。加强对非法废塑料再生利用企业查处力度，建立举报打击常态化机制，对无证无照经营废塑料加工的，依法依规给予查封、扣押涉嫌设备及原材料等处置；对内部自有塑料回用的大型塑料企业、新塑料加工企业签订不从事对外废塑料加工的承诺书，如发现有采购和加工外来废塑料的行为，依法责令其采取限制生产、停产整治和取消大型塑料制品企业内部自有塑料回用生产资格等措施。对举报行为实行奖励，举报并查实的，给予举报者一定奖励。实行追责问责机制，对重复发生且查实废塑料非法加工案件2次及以上的镇（街道、园区），如党员干部、公职人员存在履职不到位或履职不力等情形的，由慈溪市废塑料综合治理有效打击专项行动领导小组办公室（简称“市废塑料打击办”）将相关问题线索移交至市纪委市监委机关，对相关责任人依规依纪依法处理。（牵头部门：市废塑料打击办，市纪委市监委机关、市场监督管理局、宁波市生态环境局慈溪分局；责任单位：相关各镇（街道、园区））
（二）开展合规性整治专项行动。落实废塑料再生利用企业主体责任，全面排查企业经营、安全生产、环境保护、节能降耗、质量不达标等问题，严格按照安全、环保、质量、能源等法律法规、强制性标准和政策实施整治，对存在违法违规等的企业限期整改，逾期未整改或经整改仍未达标的，坚决依法关停退出。重点围绕批建是否相符、产能超标、排污许可、安全生产、防火安全等手续是否齐备、措施是否到位进行整治。（牵头部门：宁波市生态环境局慈溪分局、市发改局、市应急管理局、市场监督管理局、市消防救援大队；责任单位：相关各镇（街道、园区））
（三）开展环保治理提标专项行动。严格落实《慈溪市废塑料再生利用行业深度整治提升工作实施方案》（慈塑治领办〔2021〕1 号）的整治提升技术规范要求，对措施落实不到位、未通过达标验收的，给予停产整改，验收通过前不得生产。（牵头部门：宁波市生态环境局慈溪分局，配合部门：市发改局、市经信局、市资规局、市应急管理局、市消防大队；责任单位：相关各镇（街道、园区））
（四）开展产值申报规范专项行动。建立销售收入、产能、用电量相配套的规范管理办法，6月底前完成对已批准的废塑料再生利用企业前一年申报情况专项规范提升，对拒不整改企业按照法律规定予以处理。2022年起对废塑料再生利用企业建立名单监控，按照每度电产值20元标准预警监控，督促企业依法纳税。（牵头部门：各镇（街道、园区）；配合部门：市税务局、宁波市生态环境局慈溪分局、市发改局、市供电公司）
（五）开展建筑违章拆除专项行动。全面深入排查废塑料再生利用企业建筑违章情况，列出违章清单，5月底前印发整改通知书，9月底前拆除完毕。对不按时主动拆除的企业，进行停业整顿。（牵头部门：市综合行政执法局，责任部门：相关各镇（街道、园区））
（六）推进企业退出转型发展。出台专项退出转型扶持政策，按照“早退多补”原则，对2022年、2023年和2024年1-6月底前主动退出的已批准废塑料再生利用企业，分别按照设备（生产、环保设备）评估价格的100%、50%、25%给予财政资金补偿，退出设备由企业自行处置、不得保留在本市区域内，按规定完成企业经营范围变更，各相关部门依法注销相关审批许可手续，在2024年6月底完成产能主动清退工作；对已批准的废塑料再生利用企业转型发展实施新投资项目，优先列入市技改项目奖励政策，给予设备投资额6%奖励。（牵头部门：市废塑料打击办、市经信局；配合部门：市财政局、宁波市生态环境局慈溪分局、市场监督管理局）
四、工作要求
（一）统一思想，提高认识。我市废塑料再生利用行业是中央、省环保督察关注的重点问题行业，也是对环境质量和社会秩序负面影响较大的行业。各地各部门要高度重视，统一思想，下定铁的决心，建立健全治理淘汰工作机制，确保按时完成目标任务。
（二）压实责任，协同推进。市废塑料打击办负责整治淘汰专项行动，对原慈溪市废塑料综合治理有效打击专项行动领导小组成员进行更新调整（见附件），各镇（街道、开发区）作为责任单位，负责全市废塑料再生利用行业整治淘汰的具体落实工作，各部门按照职责加强监管，做好专项行动的牵头和配合工作，建立整治企业清单，实施清单式闭环管理。
（三）加强引导，营造氛围。发挥市级媒体宣传载体作用，引导正面宣传，加大废塑料非法经营打击宣传，以及废塑料再生利用企业转型典型宣传，营造良好治理氛围。
