慈溪市慈东工业发展有限公司慈溪东部地区引水工程项目

环境影响评价审批前公示
一、建设项目名称及概要
项目名称：慈溪东部地区引水工程项目；

建设内容：主要包括供水管道工程及管线上附属构筑物、新建加压泵站（包括土建、综合楼、清水池、泵房、配电间和加氯间）建设等；

投资金额：建设总投资约75500万元；

建设周期：2019年~2022年，建设周期36个月；

供水规模：生活供水5万吨/日，工业供水30万吨/日（供慈东片区10万吨/日，供镇海炼化20万吨/日）。

二、本项目对周围环境主要影响

本项目污染源主要集中在施工期，施工期预计为2019年~2022年，建设周期36个月。施工期的废气主要为施工扬尘及施工机械、运输车辆尾气，废水主要为引水管道工程及管线上附属构筑物、加压泵站的建设施工场地产生的施工废水和施工人员的生活污水，施工过程中场地清理、管道开挖、物流运输等均会产生噪声，施工期产生的固废主要为废石、渣土、建筑垃圾和施工人员排放的生活垃圾，以及引水管线敷设施工过程中需翻动道路地表，一定程度上破坏道路沿途的植被和土壤。营运期无废气产生，废水主要为新建传统泵站废水主要来源于20名值班人员产生的生活污水，噪声主要为泵房内水泵的运行噪声，固废主要为职工的生活垃圾，引水管道无废水产生，且产生的噪声极小，对周边环境影响较小。

三、拟采取的主要环保措施

施工期：

1、废气污染防治措施：

使用尾气排放符合国家标准的机械设备和运输车辆，控制车辆行驶速度；施工期间严格参照《2017年宁波市房屋建筑工地扬尘综合整治专项行动实施方案》文件精神，根据《宁波市建设工程文明施工管理规定》（宁波市政府令195号）及《建筑工程施工现场环境与卫生标准》中的相关措施做好扬尘污染防治工作。采取上述措施后，对周围大气环境的影响较小。

2、废水污染防治措施：

施工场地产生的泥浆水、试压废水经沉淀后回用于施工场地喷洒抑尘、车辆和设备清洗等，不外排；施工人员生活废水依托项目周边已有的公共卫生设施，经预处理后纳入市政管网，最终由宁波北区污水处理厂处理达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准，对周边水环境影响较小。

3、噪声污染防治措施：

施工单位要加强管理，文明施工；采用隔声降噪措施，严格控制高噪声机械的施工时间；车辆运输材料时，在经过敏感区路段时，禁止鸣笛；噪声大的作业尽量安排在白天，夜间（22:00以后）尤其是靠近噪声敏感点的施工路段，尽量避免进行有噪声污染的施工作业；如特殊情况需要，必须进行夜间生产的，按照《中华人民共和国环境噪声污染防治法》中相关规定执行。采取上述措施，预计施工场界昼夜间噪声可满足《建筑施工场界环境噪声排放标准》（GB12523-2011）噪声限值，对周边声环境敏感点影响不大。

4、固废污染防治措施：

生活垃圾利用周边已有的垃圾分类和收集设施进行收集后及时委托环卫部门定期清运。工程废石、渣土、建筑垃圾遵循《宁波市建筑垃圾管理办法》（宁波市人民政府令186号）中规定，优先对垃圾进行分类管理和回收利用；对不能回收利用的建筑垃圾，可委托取得建筑垃圾经营服务企业资格许可的企业处理，并与其签订建筑垃圾经营服务合同。按上述措施得到合理处置后，对周围环境影响较小。

营运期：

1、废气污染防治

本项目营运期无废气产生。

2、废水污染防治措施：

本项目废水为新建泵站的值班人员的生活污水，值班人员生活污水经化粪池预处理达到《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后（其中氨氮、总磷纳管执行《工业企业废水氮、磷污染物间接排放限值》（DB33/887-2013）），纳入慈溪东部污水处理厂处理达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）一级A标准后排放。

3、噪声污染防治措施：

优先选用低噪声设备，对震动较大的设备采用减震措施；加强泵站设备的维修和养护，以防止因设备不正常运行而产生高噪声污染；泵房内设备运行过程时，门窗需保持关闭状态；做好厂界绿化工作。采取上述措施后，预计厂界昼夜间噪声值能达到《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB12348-2008）中的3类标准，对周边声环境敏感点影响不大。

4、固废污染防治措施：

新建泵站工作人员的生活垃圾委托环卫部门定期清运。因此本项目营运期固废对周围环境产生影响较小。
四、本次环评主要结论

慈溪东部地区引水工程项目选址合理，符合国家、地方产业政策及清洁生产的要求；项目污染物在达标排放情况下对周围环境影响较小，区域环境质量能维持现状；并且符合“三线一单”要求。只要建设单位重视环保工作，认真落实评价提出的各项污染防治对策，加强对污染物的治理工作，做到环保工作专人分管，责任到人，落实环保治理所需要的资金，则该项目的实施可以以缓解慈东区域的生活和工业用水供应紧张矛盾。完善引水管道工程及附属工程，既符合国家的环保政策，也是宁波市可持续发展的必由之路。

因此，从环保角度而言，只要企业落实本次环评提出的各项治理措施要求，在安全生产，确保污染物达标排放，该项目在拟建地内实施是可行的。

