慈溪市公共服务设施集成落地规划传导和“带方案”出让试点办法
（意见征求稿）

为贯彻落实浙江省、宁波市共同富裕现代化基本单元工作推进会精神，推动城镇社区公共服务设施集成落地，实现公共服务设施共建共享，根据《慈溪市全域推进未来社区建设和城镇社区公共服务集成落地改革省级试点实施方案》要求，结合我市实际情况，特制订本办法。

一、规划建设目标
以“三北共富地、品质先锋城”为发展愿景，打造居有品质、服务多元、以人为本的慈溪城镇社区，科学编制慈溪市公共服务设施专项规划和城镇社区建设专项规划，加强两个专项规划之间的衔接，慈溪市公共服务设施专项规划明确全市公共服务设施规划目标、规划体系和总体布局，城镇社区建设专项规划明确城镇社区公共服务设施规划布局、建设标准和实施建议。同时统筹教育、医疗、文体、社会福利等专项规划，加强公共服务的统筹协调，丰富公共服务的内容体系，提升公共服务的供给质量，提高公共服务的可及性与获取能力，满足人民日益增长的美好生活需求。

二、规划传导机制

建立专项规划--控制性详细规划--规划设计条件的规划传导实施机制，明确各环节传导内容和要求。

（一）公共服务设施专项规划构建市级+片区级（街道级）+社区级三级公共服务设施规划体系。市级公共服务设施落点落位，明确规模，纳入市级国土空间总体规划；片区级（街道级）公共服务设施提出建议选址与规模，近期明确项目纳入市级国土空间总体规划，传导至镇级国土空间总体规划；社区级公共服务设施与城镇社区建设专项规划相衔接，明确规模和建设形式，传导至镇级国土空间总体规划、相关专项规划、控制性详细规划。

（二）城镇社区建设专项规划与公共服务设施专项规划相衔接，明确城镇社区公共服务设施建设目标，合理划分社区单元，确定社区单元公共服务设施建设标准和原则，明确设施配建要求，提出实施建议，传导至镇级国土空间总体规划、控制性详细规划落实。

（三）控制性详细规划根据国土空间总体规划、专项规划要求，结合相关技术规范、标准和文件，明确城镇社区公共服务设施建设地块、建设规模、建设内容、建设指标和相关配建要求，并将相关内容传导至城市设计和规划设计条件。编制城市设计的应落实控制性详细规划的传导要求，明确城镇社区公共服务设施建设具体位置、建筑形态、建筑色彩、各项控制指标等，并将城市设计内容分为强制性内容和引导性内容纳入详细规划，并传导至规划设计条件。
（四）规划设计条件根据控制性详细规划和城市设计要求，结合相关技术规范、标准和文件，将控制性详细规划和城市设计确定的城镇社区公共服务设施具体建设要求落实到出让地块，保障城镇社区公共服务设施按规划要求集成落地建设。
三、集成落地方案

新建社区应集中配建公共服务设施，落实城镇社区建设专项规划要求，结合未来社区九大场景配置建设内容，推动我市社区公共服务设施集成落地。

（一）实施范围

根据我市中心城区建设发展和国土空间规划编制情况，在中心城区近期新建和拆迁改造区块试点推进社区公共服务设施集成落地，具体试点区块为：西潮塘区块、科教园区东区块、金融港区块、新城河区块（四、五期）、太屹区块等区块。
（二）规划布局

试点区块内应集中建设社区公共服务设施，新建居住用地原则上按400亩或1万人左右为单元集中布局一处社区服务设施集成用房，设置位置宜在社区中心区域，交通方便，便于管理和服务，设施集成用房独立设置或配套建设，配套建设的应具有对外单独出入口。

（三）配建设施

根据城镇社区建设专项规划和公共服务设施相关专项规划、规范和标准，参考未来社区创建要求，设施集成用房配套建设社区服务、卫生服务、养老服务、教育服务、文体活动、商业服务等设施，其中社区服务中心、社区卫生服务站、居家养老服务设施、托育设施、文化活动中心（包括文化设施和室内体育场馆设施）、社区商业服务设施等为必配设施，小型多功能运动（球类）场地、室外综合健身场地设施合并设置或结合公园绿地设置，幼儿园根据相关要求和专项规划布局设置，不纳入设施集成用房。其它配套设施根据社区特色，结合未来社区创建要求配建并联合建设。物业管理经营用房和物业管理办公用房不纳入设施集成用房。
（四）配建规模
根据公共服务设施配建相关标准，一个服务设施集成用房的总建筑面积不宜小于4800平方米，一层建筑面积不小于1500平方米，独立设置的服务设施集成用房，建设用地规模不宜小于3200平方米。总建筑面积中社区服务中心500户以下的按每百户80平方米配建，500至1000户的按每百户70平方米配建，1000户以上的按每百户60平方米配建（累进计算），且不小于1000平方米；社区卫生服务站不小于150平方米；居家养老服务设施按照每百户不少于20平方米配建，且不小于350平方米；托育设施按每千人不少于10个托位配建，且不小于600平方米；文化活动中心不小于1200平方米，其中文化设施按每百套不少于12平方米配建，室内体育场馆设施按不少于地上总建筑面积的5‰配建；小型多功能运动（球类）场地的用地面积不小于800平方米、室外综合健身场地的用地面积不小于150平方米。社区商业服务设施不宜小于1500平方米，其它服务设施可结合实际情况和特色需求配置，各类服务设施在符合相关标准要求基础上可共建共享。

四、实施建设

试点区块内涉及服务设施集成用房的出让地块探索推动“带方案”出让。在城市设计编制中，应征求相关公共服务设施行业主管部门意见，合理确定服务设施集成用房城市设计方案，在规划设计条件中明确具体的集中配建要求，在土地出让前，由相关公共服务设施行业主管部门进一步明确细化的建设标准和要求，形成出让方案，纳入土地出让条件，出让方案由所在地块产业平台牵头负责编制。市发改局、市民政局、市自然资源规划局、市住建局、市商务局、市文广旅体局、市卫生健康局等市级有关部门要把好规划设计、土地出让、项目立项、建设审批、工程验收和交付使用等关口，确保服务设施用房与地块建设同步规划、同步设计、同步检查验收、同步投入使用。社区公共服务设施集成用房由开发单位无偿提供，移交给市政府指定的产业平台或属地，产业平台和属地负责设施集成用房的整体管理和运行，设施集成用房应全部自持，不得转让或改作他用，有效保证设施内容的落地，相关服务设施行业主管部门按职责做好监督、指导和服务工作。

试点区块内已实施社区公共服务设施集成用房建设区域的地块，原根据相关条例和文件在新建住宅小区配建的社区配套用房、居家养老服务用房、室内体育场馆设施不再单独配建。


