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一、起草背景
农贸市场提质升级工作是一项关乎群众获得感、幸福感和安全感，展现城市文明形象的民生实事工程。
2019年7月，针对当时宁波市农贸市场整体落后的情况，宁波市政府开展了全市农贸市场改造提升三年攻坚行动（2019～2021年），我市也开展了相应的攻坚行动，并取得了预期成效。
行动结束之后，宁波市政府为巩固深化改造提升成效，回应群众诉求，持续提升城市品质，于2022年12月2日制定了《宁波市农贸市场提质升级三年行动实施方案（2022—2024年）》，启动了新一轮提质升级行动，并制定印发了《宁波市农贸市场提质升级专项资金管理办法》（以下简称《管理办法》）；我市根据宁波市政府决策部署和市领导指示要求，也于2022年12月29日制定了《慈溪市农贸市场提质升级三年行动实施方案（2022—2024年）》（以下简称《实施方案》）。
为了配套慈溪市《实施方案》和宁波市《管理办法》，我局牵头起草了《慈溪市农贸市场提质升级专项资金管理办法》。

二、主要内容
《管理办法》分为5个方面，包括农贸市场提质升级专项资金管理总则、支持范围及补助标准、补助程序、绩效管理和监督检查、附则等内容。主要有：
（一）关于总则。为规范市本级配套资金管理，提高资金使用效益，市改提办和市财政局特制定本办法。市农贸市场提质升级专项资金由市本级财政安排，用于支持省放心农贸市场、省星级文明规范市场、省五化市场、特色市场、智慧市场（未来市场）创建、“甬有食安”建设、实施农贸市场长效管理等的补助资金。到2024年底，力争在“点、线、面”上实现农贸市场建设管理水平3个提质升级，形成周期改造和创建实施滚动推进，内涵品质和外观风貌同时呈现，线上数字化监管和线下实地监管一并实施的工作格局，确保我市农贸市场建设管理水平保持宁波市领先。市改提办负责制订专项资金管理办法，做好本级专项资金预算的编制和执行，会同相关部门做好补助名单审核，组织开展预算绩效管理，指导项目申报、进度督促、资金规范使用等。市财政局负责协同市改提办建立健全专项资金管理办法，组织资金预算编制和执行，组织开展预算绩效管理和财政监督检查工作。
（二）关于支持范围及补助标准。市本级专项资金支持范围为：省放心农贸市场、省星级文明规范市场、省五化市场、特色市场（包含宁波市文明示范市场、绿化环保市场、党建引领市场）、智慧市场（未来市场）创建、“甬有食安”建设、实施农贸市场长效管理。补助标准：创建省放心农贸市场：新创建每家补助10万元;复评每家补助5万元。创建星级文明规范市场：新创建为五星级的，每家补助100万元；新创建为四星级的，每家补助40万元；新创建为三星级的，每家补助10万元；延续创建三星及以上市场的，按照新创建标准减半补助。被认定为特色农贸市场（宁波市文明示范市场、绿色环保市场、党建引领市场）的，每家补助5万元；被认定为宁波市智慧农贸市场的，每家补助20万元。被认定为年度宁波市农贸市场长效管理优胜市场的，每家补助2万元。被宁波市市场监管局发文认定完成“甬有食安”行动的农贸市场，每家补助5万元。创建省五化农贸市场的，按宁波补助标准给予1：1配套补助。省五星级、四星级文明规范市场新创补助，发文确认后，根据2024年度宁波市全市农贸市场长效管理测评排名情况，在第四季度测评后视情况给予补助；五星级文明规范市场在每季度测评中，未进入前10名的，每次减少补助5万，四星级文明规范市场在每季度测评中，未进入前60名的，每次减少补助2万。省四星级文明规范市场续创补助，根据2023年度第二季度至2024年度第四季度宁波市全市农贸市场长效管理测评排名情况，在本轮行动结束后视情况给予补助；四星级文明规范市场在每季度测评中，未进入前60名的，每次减少补助1万。
（三）关于补助程序。各项资金补助，由市场申请，经属地乡镇（街道办事处）政府初审，市改提办审核公示后，报经市财政局合规性审核，联合下发补助文件，由市市场监督管理局按规定拨付。
（四）关于绩效管理和监督检查。市改提办、市财政局要强化对专项资金使用效益的绩效管理。市改提办应适时对专项资金使用绩效开展绩效自评。市财政局可根据需要对专项资金使用绩效开展重点评价，评价结果作为以后年度预算安排的重要依据。市改提办应按规定对市场补助情况进行公示。相关单位、组织或个人违反专项资金管理相关规定的，一经查实，收回已安排的专项资金，并按《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第427号）等相关法律、法规处理。
（五）关于附则。本办法自发文之日起实施，有效期三年，由市改提办和市财政局负责解释。

