[bookmark: _GoBack]《2022年慈溪市推进产业高质量发展的政策意见》(征求意见稿)起草说明
一、政策意见制定背景和过程
为贯彻落实新发展理念、构建新发展格局，深化国家创新型县市和省级制造业高质量发展示范县（市）建设，推进新一轮制造业“腾笼换鸟凤凰涅槃”攻坚行动，聚焦树强扶优、数字赋能、创新驱动、素质提升、绿色低碳、招大引强及构建现代商贸服务、金融支撑八大领域，加快产业升级提速、科技创新提级、对外开放提势、数字化改革提效，全面推进宁波北部智造名城和硬核实力慈溪建设，为高质量建设共富共美现代化新慈溪奠定坚实的产业基础，市经信局会同市发改局、市科技局、市商务局、市市场监管局、市金融发展服务中心拟定了《2022年慈溪市推进产业高质量发展的政策意见》（初稿）。起草政策意见时注重把握继承性、实效性和突出重点三个原则，总体上延续上年政策，对部分条款进行了调整优化。政策初稿形成后书面征求了相关市级部门意见，并采纳吸收了合理意见建议，形成了本征求意见稿。
二、政策意见主要内容
政策聚焦树强扶优、数字赋能、创新驱动、素质提升、绿色低碳、招大引强及构建现代商贸服务、金融支撑八大领域：
（一）聚焦树强扶优，培育优质高成长企业队伍。共4条：一是培育一批规模龙头企业。二是培育一批专精特新单项冠军企业。三是培育一批创新型企业。四是进规提升一批小微企业。
（二）聚焦数字赋能，加快数字经济“一号工程”。共2条：产业数字化改造和数字产业化发展。具体包括鼓励企业加大有效投入、加快重点项目建设，推进重点行业智能化改造攻关，加快推进智能工厂（数字化车间）和成套装备改造建设，推进新一代信息技术与制造业深度融合，积极培育智能制造工程服务公司，以及推进数字经济核心产业发展，鼓励软件和信息服务企业进规，支持产业大脑及工业互联网平台建设和推广应用，鼓励企业开展新一代信息技术与制造业融合发展示范和资质认证等内容。
（三）聚焦创新驱动，激发产业高质量发展新动力。共3条：一是鼓励企业研发机构建设，支持关键共性技术攻关。二是构建科创平台体系，优化科技创新环境。三是加强知识产权创造、运用和保护。具体包括鼓励企业加大研发投入、推动研发机构晋级、支持科技项目立项、提高科学技术奖励、构建科创平台体系、促进合作协同创新、强化科技中介服务、探索科技金融创新，加强知识产权创造、运用和保护等内容。
（四）聚焦素质提升，提升中小企业发展新活力。共4条：一是实施商标、品牌、标准战略。二是提升企业经营管理素质，包括支持企业管理创新提升和经营管理人才培训。三是提升工业设计能力。四是推进中小企业公共服务平台体系建设，包括小微企业园高质量发展和中小企业公共服务平台建设。。
（五）聚焦绿色低碳，推进“腾笼换鸟”产业治理。共3条：一是加快“腾笼换鸟”产业治理。二是强化绿色低碳改造。三是强化节能降耗。具体包括重点块状行业整治专项扶持、低效工业企业土地再利用补助、深化“亩均论英雄”改革、绿色低碳示范工程、绿色减碳技术改造、淘汰落后产能、节能降耗等内容。
（六）聚焦构建现代商贸服务体系，支撑双循环发展新格局。共6条。一是支持商贸业规模化发展。二是鼓励电子商务提质增效发展。三是优化提升消费环境。四是鼓励支持企业开拓国内市场。五是引导家政业规范提升发展。六是落实完善菜篮子商品应急保障和粮食应急保障体系建设。
（七）聚焦招大引强，厚植高质量发展新动能。共1条：强化招大引强激励扶持。具体包括加大外资引进力度、强化招商引资激励、拓展招商引资渠道、支持引进重大龙头项目等内容。
（八）聚焦建设现代金融体系，支持实体经济高质量发展。共1条，推进金融业高质量发展精准支持实体经济。具体包括支持金融服务中心建设，引导金融机构支持地方经济发展、支持保险创新试点、实施担保风险补助等内容。
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