关于进一步加强基层便民服务中心

经办能力建设的建议
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    一、理由

    自我市推行建立镇级（街道）便民服务中心以来，镇（街道）级便民服务中心作为服务周围群众的综合办事处，在群众就近便捷办事和政策咨询服务上发挥了充分作用。近年来，随着我市“最多跑一次”改革的推进，市级部门进一步下放经办事项、镇级相关站所的经办事项窗口工作人员统一入驻，统一受理、集成服务的推行，经办事项的扩宽，经办模式的转变，“八统一”经办标准化的要求，对镇（街道）级便民服务中心的经办服务和运行管理提出了新的更高的要求。从前期调研了解情况看，目前我市各镇便民服务中心总体运行良好，群众普遍反映比较满意，但离上级“最多跑一次”改革要求还存在差距，思想认识、运行机制、事项进驻、人员配置、设备设施，服务能力、内部管理等方面还存在一些问题。

二、建议、办法和要求

   （一）统一思想认识。便民服务中心不仅是政府服务群众的重要窗口，也是展示政府形象和机关作风的窗口，建设好便民服务中心，关系到政府职能的转变，关系到广大群众的切身利益，是一项促进社会和谐的“民心工程”。也是“最多跑一次”改革打通最后一公里承上启下的关键，全市各级部门及地方党委政府要统一思想、提高认识，形成共识和合力，把镇（街道）便民服务中心建设作为落实“最多跑一次”改革任务的重要内容，列入重要议事日程，各司其职，齐抓共管。

    （二）健全运行机制。事项全进驻。根据“最多跑一次”改革要求，将镇级层面面向企业群众所有经办审批事项、工作人员全面进驻便民服务中心，整合资源，“一扇门”服务。职责再明确。明确中心与各进驻业务单位职责，中心负责办公环境、设备设施、窗口设置、作风效能、人员管理、公布展示、便民服务等，受市审管办指导管理，进驻业务单位负责进驻事项按“八统一”要求规范化办理、业务资料归档等，受市级对应部门指导管理。机制新建立。根据需要，建立中心与进驻业务单位之间的一系列工作交互机制，如进驻事项及经办标准变化事前报备制，业务档案按期移交制、业务培训指导负责制等。督查明方向。建立内部检查督查机制，中心加强工作人员服务效能、便民服务等方面督查，进驻业务单位加强进驻事项经办指南、经办规范、资料归档等方面督查，双管齐下，相互交互，实现业务效能双提升。强化市级检查督查，市审管办与市级职能部门对镇（街道）便民服务建设和经办运行情况进行检查督查，纳入市级相关项目考核。    

   （三）提升服务能力。合理人员配置。部分镇（街道）中心人员短缺，在编人员更是少之又少，与中心事项经办需求明显不匹配，群众办事等待时间长，反响大，镇（街道）党委政府要适当抽调骨干人员充实中心，确保高质量经办，高效率服务。适度财政投入。根据新时期业务经办需要，落实一定财政投入，配置一些刚需的设备设施，如业务全城通办、业务代受理、电子档案建设所需的基础设备高拍仪配置。加强培训指导。市审管办和市级职能部门要定期不定期组织镇（街道）级便民服务中心管理人员和办事窗口工作人员进行专项业务培训，镇（街道）服务中心也可根据需要从培养业务骨干的角度到市级相关职能部门跟班学习，提高业务能力，促进便民服务提速增效。提高人员待遇。参照市级服务中心，实施镇（街道）便民服务中心工作人员窗口补贴，一方面提高窗口人员工作积极性，另一方面弥补编外人员待遇不足，减少辞职换岗现象。改进服务方式。根据实际，建立中心负责人值班制，强化应急处置和日常督查，开展电话服务、预约服务、上门服务、代办服务，推介网上服务、自助服务等多种服务方式。强化绩效考核。建立窗口工作人员日常评价体系，与年度考核挂钩，推行窗口工作人员分级管理，与薪酬挂钩。
